

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER. Año XXIV.—Número 8.916

Director: Don José Estraña

Miércoles 18 de enero de 1918

LA SEÑORA
Doña Baldomera González Sordo
falleció en el pueblo de Pesués (Santander)
el día 9 de enero de 1918
A LOS 50 AÑOS DE EDAD
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P.

Su desconsolado esposo don Samuel González Sánchez; madre doña Ramona Sordo; hijas Gloria, Angeles y Clotilde; hermano don Jesús; hijo político don Ramón Rementería (ausente); nietas María Luisa y Aurora; hermanos políticos doña Angeles Serrano Sordo, doña María González Sánchez, don Isidro González Sánchez; primos, sobrinos y demás parientes,

SUPPLICAN a sus amistades se sirvan asistir a los funerales que, por su alma, se celebrarán en el pueblo de Pesués (Santander) el sábado 19 del corriente, a las diez de la mañana; por cuyo favor quedarán agradecidos.

Pesués, 15 de enero de 1918.

EL JOVEN
D. Antonio Barrenegoa Cuevas
FALLECIO AYER
A LA EDAD DE 29 AÑOS
después de recibir los Santos Sacramentos
y la bendición apostólica
R. I. P.

Sus desconsolados padres don Manuel y doña Rita; hermanos Manuel y Marcelina; hermana política Trinidad Velaz; sobrinos Manuel y Julio; tíos, primos y demás parientes,

SUPPLICAN a sus amistades le encomiendan a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las doce, desde la casa mortuoria, Martillo, 2, al sitio de costumbre.

La misa de alma se celebrará, a las siete de la mañana, en la iglesia de Santa Lucía.

Santander, 16 de enero de 1918.

Agencia funeraria de Ceferino San Martín

Carlos M. Conachy
DENTISTA
Calle de Castelar, número 4.

Buenaventura Rodríguez Pareis
ABOGADO
Horas de consulta, de nueve a doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde, excepto los días festivos.
C/ de Escalante (antes Correo), 12. 1.ª planta

José Palacio
MEDICO CIRUJANO
Vías urinarias—Cirugía general.
Enfermedades de la mujer.
Inyecciones del 606 y sus derivados.
Consulta todos los días de once y media a una, excepto los festivos.
BURGOS, 4, 1.ª

Antonio Alberdi
Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer. Inyecciones intravenosas del 606.
CONSULTA: de 10 a 1 y de 3 a 4.
AVOS DE ESCALANTE, 10, 1.ª

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
Especialista en enfermedades de la piel y secretas.
Radium, rayos X, electricidad médica, baño de luz, masaje, aire caliente, etc.
De regreso de su viaje, reanuda la consulta de 10 a 1.
Wad-Ras, 7, 2.ª Teléfono, 923.

Rodrigo D. Espina
ABOGADO
Plaza Mayor, 5, primer piso
TORREAVEGA
Veras de consulta: de diez a doce y media de la mañana.

ese milin puede servir de notificación oficial a las clases pudientes para que hagan algo más de lo que hacen en favor de los menesterosos. No vale después quejarse y poner el grito en el cielo, cuando el pueblo, instigado y acosado por el hambre, se lance a la revuelta.

Los chispazos de Valencia, Málaga y Barcelona, son un prudencial aviso para los que viven abstraídos de todas las miserias y confiados en el derecho de la fuerza. ¿De qué serían ellos capaces el día que les faltara el pan para sus hijos?

MASGOS
Literarios
MUJERES

En ruidoso tropel, salpicado de risas, que evocan los placeres de venturas pasadas, radiantes como auroras, sutiles como brisas, emergen del recuerdo las musas bien amadas.
Carmen, Flora, María, Esther y Magdalena.

encantos de unas horas de frívola pasión, vosotras sois la rima, armónica y serena, del himno que cantara mi amante corazón.

En días ya lejanos, de líricas quimeras, fuisteis en mis andanzas alegres compañeras que saciasteis mis hambres de amor y de ideal; por eso al recordaros, bellas musas queridas, flores en mi alma las rosas encendidas [das, que cercenó el hastío y arrastró el vendaval].

JESUS VICENTE PEREZ
Valencia don Juan, enero 1918.

EN LA PRESIDENCIA

Hablando con García Prieto
(Por teléfono).

DESMINTIENDO UNOS RUMORES.—
LOS MOTINES EN BARCELONA Y MALAGA.
Madrid, 15.—A la hora de costumbre recibió hoy el jefe del Gobierno a los periodistas, después de haber estado en Palacio despachando con el Rey.

Desmintió en primer término la certeza de los rumores de la dimisión del director general de Obras públicas, señor Barcena.

Respecto de la dimisión del director general de Comunicaciones, señor Duque de Bivona, el señor García Prieto manifestó que nada podía decir en concreto, hasta que conferenciase con él esta tarde.

Refiriéndose luego a lo ocurrido en Barcelona y Málaga, dijo el presidente del Consejo que las noticias recibidas

particularmente eran algo exageradas, agregando que el gobernador civil de Barcelona le ha comunicado que con las medidas adoptadas espera que pronto se producirán resultados beneficiosos, que contribuirán a calmar el malestar y agitación que se nota.

Por de pronto—dijo—se ha decretado la más absoluta prohibición de exportar de la ciudad, tanto por mar como por tierra todo lo que sean subsistencias y combustibles.

También manifestó que en Valencia había mejorado la situación, habiendo sufrido baja algunos artículos de consumo, y esperando la rebaja de otros en un 30 por 100, merced a las medidas tomadas por aquellas autoridades.

Asociación de la Prensa
diaria de Santander.

Se convoca a los señores asociados a la junta general ordinaria que se celebrará, a las cinco y media de la tarde de hoy, en la Redacción de EL CANTABRICO, para tratar del siguiente:

ORDEN DEL DIA

- 1.º Examen de la Memoria, balance y cuentas.
- 2.º Admisión de socios.
- 3.º Renovación de cargos y nombramiento de Comisiones.

Santander, 16 de enero de 1918.

EL CORONEL MARQUEZ
Por qué dimidió su cargo.
(Por teléfono)

NI HA INTERVENIDO EN POLITICA NI PRESENTARA SU CANDIDATURA EN LAS ELECCIONES LEGISLATIVAS.

Madrid, 15.—Un periódico publica unas declaraciones que ha hecho a su corresponsal en Barcelona el expresidente de la Junta Central de Defensa, coronel Márquez.

Niega en ellas que haya intervenido nunca en la política ni que aspire a cargo alguno dentro de ella, habiendo rechazado siempre toda clase de ofrecimientos que en tal sentido le hicieron significados políticos.

Finalmente dijo que nadie le obligó a dimitir la presidencia de la Junta de Defensa, sino que lo hizo únicamente por discrepancia con los miembros de la misma.

UN TRATADO COMERCIAL

Se va a concertar un tratado comercial con Francia. Se quiere reorganizar el comercio entre España y la República vecina. Y dicen que este acuerdo lleva "aparejada" la concesión a Francia de un determinado crédito para que pueda importar sin verse obligada a adquirir productos.

Nosotros leamos esto y nos quedamos tan tranquilos. Pero es que nosotros no nos queremos dar perfecta cuenta de lo que significa esa importación en Francia. No nos queremos enterar de que la vecina República sólo necesita de España víveres, substancias alimenticias.

Concedido ese crédito, no vendrá el vil oro a España; pero se seguirán llevando nuestros heroicos vecinos los franceses esto que aquí nos está escaseando: las subsistencias. Antes se las vendíamos a cambio del oro. Ahora se las vendemos a crédito.

Y vamos a seguir así todos estos pocos años que nos quedan de vida a los pobres españoles. ¿Son estas las soluciones que nos traen nuestros gobernantes? ¿Consiste todo su sistema de gobernar en irnos desnutriendo, por medio de esas combinaciones que favorecen la exportación a Francia de las substancias nutritivas?

Posible es que a cambio de nuestra nutrición, a cambio de nuestra sangre, nos mande Francia preciosas ropas para vestir espléndida y elegantemente a las respetables señoras y a las bellísimas hijas de los exportadores. Pero conviene hacer constar que nosotros, los que vamos a seguir sufriendo las naturales consecuencias de la "exportación a crédito", no somos tontos del todo.

Procuramos que no continúe la depreciación de los francos. Pero procuramos a la vez que no siga depreciándose, por su extremada debilidad, la sangre española...

NOTAS LOCALES

EL DIA
Con viento Sur, a ratos molesto, y efecto subterráneo con negros nubarrones que amenazaban lluvia, transcurrió la mañana de ayer.

Por la tarde arreció el viento hasta hacerse, más que molesto, peligroso, sobre todo para la circulación por algunas calles, en las que se hacen obras.

En los muelles los barcos tuvieron que forzar sus amarras por la violencia del Sur.

LA CARIDAD
Aún no ha sido resuelto el sitio de la zona Este de la ciudad donde será instalada el nuevo comedor de La Caridad.

Para ahorrar los gastos que suponen la instalación completa de una cocina suficiente para condimentar 1.500 raciones diarias, por lo menos, la Junta ha designado a uno de sus vocales para que se entreviste con la superiora del Asilo de ancianos (Hermandades de los padres), al objeto de saber si en éste se encargarán del suministro de comidas, pagando La Caridad un tanto por ración.

LOS MEDICOS
Los médicos que tienen a su cargo la asistencia de Sociedades locales de carácter benéfico, hacen el propósito de solicitar de éstas el aumento de honorarios.

Con este objeto han celebrado una reunión en el Colegio Médico, en la que se limitaron al cambio de impresiones y uno de los días volverán a reunirse para acordar con definitiva sobre el asunto.

Observando que los médicos consideran que el extranjero que ha llegado a carestar de la vida necesitan un aumento de honorarios para hacer frente a sus necesi-

dades, pues se da el caso, muy corriente por cierto, que muchas Sociedades sólo les abonan setenta y cinco céntimos mensuales por la asistencia facultativa de cada familia de socio.

Y lo que ellos dicen: ¡Para esto hemos estudiado una carrera y lenemos que hacer de la profesión un sacerdocio!

Por fin ayer se ha procedido a cubrir los grandes baches del asfaltado, que iban haciendo ya imposible el tránsito rodado.

Como la dificultad de los transportes es causa de que no lleguen asfaltos de Vitoria para estas obras, bien está que provisionalmente se cubran los baches con gravilla, aunque mejor fuera que el Municipio hiciera lo posible por traer asfalto de los puntos de producción, como se hace en otras capitales.

CONCURSO INTERESANTE

La Diputación provincial hizo ayer públicas las bases del concurso para premiar una cartilla agrícola para uso de los labradores montañeses, iniciativa que se debe al culto diputado don Victoriano Sánchez.

Las bases principales del interesante concurso, son:

En la obra se expondrá, de una manera ordenada, cuanto el autor juzgue conveniente respecto a los conocimientos elementales que deben tenerse respecto a los cultivos agrícolas más adecuados en la provincia, abonos que en cada caso deben emplearse; producciones a que puedan destinarse las diferentes clases de terrenos; útiles y aperos de labranza; crianza y selección de razas vacuna, caballar y mular; industrias lácteas; higiene rural en sus diferentes aspectos y demás materias que sean convenientes a la mayor cultura de labradores y ganaderos.

Los trabajos han de ser inéditos, escritos en castellano y divididos por capítulos, por materias y se presentarán acompañados de un sobre con el lema y nombre del autor, debiendo presentarse a la Secretaría de la Diputación antes del 31 de diciembre. Terminado este plazo se publicarán en la prensa local los temas de las obras admitidas.

La Comisión provincial designará un Jurado de reconocida competencia, que se encargará de hacer la calificación y adjudicar el premio, determinando por el lema del trabajo presentado, y publicará el nombre del autor premiado.

Se recompensará con mil pesetas el trabajo que resulte premiado, cuya cantidad se pagará por la Depositaria provincial, imprimiéndose la obra por cuenta de la Diputación y haciéndose una tirada de quinientos ejemplares, de los cuales se entregarán ciento al autor, y el resto se distribuirá gratuitamente en la forma que se considere más adecuada a los fines de cultura.

El autor conservará todos los derechos reconocidos por las leyes y la propiedad literaria, sin que la Diputación haga sobre este particular reserva alguna.

Si, a juicio del Jurado calificador, no mereciesen alcanzar el premio ninguno de los trabajos y se propusiera alguna mención honorífica, la Comisión señalará la cantidad con que al autor se le ha de recompensar, quedando en este caso reservada de la obligación de imprimir la obra.

EL MUNICIPIO

Como en la sesión última se acordó celebrar las sesiones los miércoles, esta tarde se reunió el Municipio para despachar algunos asuntos que figuraban sobre la mesa y otros que llevan las diferentes Comisiones.

LA LECHE
El alcalde, señor Pereda Floridi, impuso ayer 50 pesetas de multa a la vendedora de leche Pilar Fernández, de Igollo, que expende su artículo a los vecinos de Lope de Vega y Bonifaz. Dicha vendedora, a la que se vigilaba en virtud de una denuncia, al ser detenida ayer por el cabo honorario de la Guardia municipal, Augusto González, para recojer una muestra de las vasijas que llevaba llenas de leche, intentó verterlas, y luego trató de ocultar su nombre.

Hecho el análisis de la muestra recogida, se vio que la leche estaba adulterada con un 20 por 100 de agua.

LOS QUE RECLAMAN
Durante todo el día de ayer estuvieron abiertas al público las oficinas de Estadística del Ayuntamiento, recibiendo las reclamaciones que se presentaron al nuevo censo electoral.

El número de reclamaciones hechas por exclusiones, inclusiones y rectificaciones, se eleva a 300.

LOS PIENSOS
La Junta de Subsistencias se reunirá hoy de nuevo para tratar de la tasa de determinados piensos destinados a la alimentación del ganado.

ENVIOS DE HARINAS
El gobernador civil, señor De Federico, dijo anoche a los periodistas que para solucionar el conflicto que la escasez de harinas ocasiona en San Vicente de la Barquera, Castro Urdiales y otros pueblos de la provincia, se han enviado ayer a los industriales de dichos pueblos algunas partidas de harinas.

DE QUINTAS
El gobernador civil se nos remite, para su publicación, la siguiente nota:

En la sesión celebrada por la Junta provincial de Subsistencias el lunes se verificó la tasa de carbón para uso doméstico, según ya se hizo público en los periódicos locales de ayer.

Teniendo en cuenta la circular de la Comisaría general de Abastecimientos que se inserta en la "Gaceta" correspondiente al 13 del actual, se dispone que para que tengan tiempo los industriales para adquirir de las zonas mineras el carbón con destino a uso doméstico, se concede un plazo de quince días, durante los cuales no se verá afectada la para las existencias que tengan en sus almacenes, pero que transcurrido ese plazo, el remanente que les quede se expondrá al precio de tasa fijado por esta Junta.

Se llama la atención de los almacenistas que, conforme queda indicado, deben proceder con toda diligencia a hacer los pedidos a las Sociedades mineras, que les facilitarán carbón a los precios señalados por la Comisaría general de Abastecimientos, publicados en el "Boletín Oficial" de

esta provincia correspondiente al 14 del mes actual.

Los almacenistas al por mayor, señor Prieto, Lavín y Piñero, en conferencia tenida anoche con el gobernador civil y el alcalde, han ofrecido a estos, y así se hace público, que mientras llegue el carbón que espera de tasa la Junta de Subsistencias, lo facilitarán del que tienen en sus almacenes a los detallistas, al precio de tres pesetas treinta céntimos, para que éstos lo vendan al público a tres pesetas sesenta y cinco céntimos, habiéndoselo agradecido muy بیشimo el señor gobernador por el beneficio que supone la cesión hecha, por el bien del vecindario de Santander.

Desmintiendo unos rumores.
(Por teléfono)

LAS CLASES ESPECIALES DE RELIGION, GIMNASIA Y DIBUJO
Madrid, 15.—El señor Rivas Mateu, hablando esta mañana con los periodistas, les manifestó que son completamente inexactos cuantos rumores se propagan acerca de la supresión en los presupuestos del ministerio de las consignaciones para las clases especiales de Religión, Gimnasia y Dibujo en los Institutos.

Nada se ha hecho—agregó el señor Rivas Mateu—ni nada se resolverá sin el informe del Instituto de Madrid, el cual se tendrá muy en cuenta cuando se reúna el Consejo de Instrucción pública para deliberar.

Desde luego—terminó diciendo el señor Rivas Mateu—la enseñanza de la Religión puede considerarse asegurada.

Círculo Mercantil é Industrial.

Anteayer se reunió en sesión extraordinaria la Junta directiva de esta entidad, bajo la presidencia del señor Pérez Requeijo, y con asistencia de los señores Sesma, Lasso de la Vega, Mata González, Rodríguez (don Amador), Riva (don Braulio), Ribalgayua, Varona, Gutiérrez Castillo, Hernández, Torre y Torre y secretario señor Ruiz.

Leída y aprobada el acta de la anterior, se dió cuenta de varios asuntos urgentes de despacho, pasándose inmediatamente a los asuntos de la orden del día.

Se leyó y aprobó la Memoria anual que ha de presentarse a la junta general ordinaria, acordándose además imprimir este documento.

Los señores contador y tesorero dieron cuenta del balance anual, que fué aprobado, y el cual y sus comprobantes se hallan en Secretaría, a disposición de los señores socios que deseen revisarlos.

Y por último, se acordó celebrar la junta general ordinaria que prescribe el Reglamento el día 17 del corriente, a las once de la mañana.

Y se levantó la sesión.

La catástrofe de Campillo.
(POR TELEFONO)

BARCALA IDENTIFICADO CON EL GOBIERNO
Madrid, 15.—El señor Barcala ha relatado su viaje a Salamanca para investigar las causas de la catástrofe ferroviaria, recientemente registrada.

Dijo que la explosión no cree que fué producida por las malas condiciones de la máquina, como se ha dicho.

A su juicio fué el exceso de presión lo que produjo la explosión.

Habiendo de lo que se dice de su dimisión, desmintió rotundamente cuanto se viene diciendo, añadiendo que no ha pensado en tal cosa, y que se halla identificado con el Gobierno.

Crónica de espectáculos.

LOS ARTISTAS AMARILLOS EN EL CINE
Una de las más interesantes particularidades de la serie "El gran secreto", cuyos últimos episodios se están proyectando, es la activa participación que en ella tiene un personaje chino. Wee See, el criado fiel del protagonista, encarna la reflexión, el espíritu observador y sobre todo la astucia, a tal punto, que es él precisamente quien encuentra la pista verdadera de los criminales, los descubre y con sus tretas ingeniosas los desmascara.

Tiene el detalle de la sagacidad del chino una importancia muy grande, porque son yaquis los demás actores, y es yaquis el Metro Picture Corporation editora del "film", y como se sabe, no hay pueblo en el mundo tan orgulloso de su raza como el de los Estados Unidos.

En país alguno es tan aguda como allí la tucía de razas. El norteamericano apenas libertado de los pieles rojas, tuvo que dictar leyes de excepción contra los negros, y luego contra los japoneses en leyes prohibitivas de la emigración que estuvieron a punto de provocar una guerra.

Obsérvese que ni por casualidad aparece un negro en las películas americanas, ni como actor, ni como personaje secundario de la más ínfima categoría.

El prejuicio es evidente y la preocupación manifiesta, porque son muchos más los negros que los amarillos asiáticos en la América del Norte. Cierto es que, como nos lo ha revelado el cine, suele haber crecidos japoneses o chinos al servicio de los yaquis adinerados, pero los blancos los tienen en concepto de inferioridad.

El criado chino de "El Círculo rojo", era tan estúpido como Wee See lo pareció en el primer episodio. Wee See resulta listo después.

Esta expresión de los orgullosos americanos a la inteligencia de los amarillos, no es la única ni la más infame.

Con tres, por lo menos, los actores japoneses que figuran como protagonistas de "Time", y uno de ellos, Hiyarika, con la categoría de divo. La esposa de éste ha "filmedo" también y la boda de ambos

tuvo bastante resonancia en la patria de Wilson.

Hemos visto reclamos de no pocas películas con asuntos nipones y hay una serie de las anunciadas a bombo y platillo con el título sugestivo de "El peligro amarillo", en la que se trata del problema que obsesiona mucho más de lo que ella confiesa a la democrática confederación.

Desconocemos las causas de este orientalismo de nuevo cuño tan sorprendente y tan extraño. La demorada proyección de "El peligro amarillo", para dejar paso a los misterios de París, más atractiva para un público latino, más emocionante por lo tanto y sobre todo de mayor actualidad, aleja de nosotros el problema. Pero brindamos el asunto a los detractores del cine y les hacemos notar cómo en el cine se abordan asuntos de interés universal, descañados del teatro y la novela y cómo la pantalla nos revela insospechados secretos de la vida de los individuos y de los pueblos.

Gracias al cinematógrafo conocemos ciudades, usos, costumbres y hasta ideas de países que no visitaremos jamás.

JUAN VULGAR

Para que produzcan algo.

Los territorios que ocupamos los españoles en Marruecos nos están costando muchos millones, y no podemos quejarnos, pues peor sería que nos siguiesen costando también mucha sangre.

Nos parece que ya es hora de que esos territorios produzcan algo a la nación, que tantos sacrificios hace para sostener allí su protectorado, y también su soberanía en la parte que nos pertenece y que es una prolongación de nuestro suelo patrio.

Para que produzcan algo esos territorios, un querido paisano nuestro, el señor Setuain, a quien debe Santander tantos beneficios, ha propuesto a la Liga africanista española que se indique al Gobierno la conveniencia de establecer impuestos, tanto en el territorio de soberanía de España como en su zona de protectorado de Marruecos, análogamente a lo que sobre la misma materia ha hecho Francia en su zona.

Lo que habrá que conseguir es que los meritos paguen esos tributos de buen grado, porque si hay que cobrarlos a la fuerza, más vale que se deje para cuando se hayan amansado los indígenas por completo.

El período electoral.

Ya ha comenzado el período electoral. Durante todo él, muchas actuaciones de carácter administrativo están en suspenso, por lo que pueden influir sobre la voluntad de los electores. Lo que no se puede suspender es la intervención de la promesa, que ya empieza a volar por esos pueblos, siempre deseosos de la protección oficial.

El egoísmo humano ni caba en un hombre ni caba en toda la humanidad. ¡Es mucha materia esa para tan poco vaso! Por lo cual, el egoísmo rebosa de nuestro propio ser, después de impregnarse, de saturarse bien, y se esparce por nuestro alrededor, obligándonos a respirarle en el ambiente.

El período electoral ha empezado ya a poner en movimiento a los agitadores de la opinión, a todos los cuales parece que quiere eclipsar Cambó batiendo el record de los mítins electorales. Y a los elementos avanzados, a los que no piensan gobernar por ahora, a los que no aceptan las "concentraciones" puestas en moda por el señor García Prieto, les ocurrirá durante esta campaña electoral, que como no pueden prometer nada substancial, empujado del presupuesto nacional, el egoísmo les saldrá al paso, mientras las ofertas de posible ó de probable cumplimiento inducen a los indecisos, a los vacilantes, a dar sus votos a los partidos gubernamentales, a aquellos de los cuales puedan los pueblos sacar alguna "tajadita".

Y este modo de captar la voluntad de los electores, prometiéndoles el dinero del Estado, la protección de la nación, el amparo del presupuesto, ¿no entraña también el virus de la corrupción electoral?

Pues entre los regionalistas con sus millones; los que han gobernado, gobiernan o gobernarán, con sus promesas, y la presión oficial, con sus "discretas indicaciones", allí donde un candidato avanzado, sinceramente democrata, desligado de las comodidades gubernamentales, consiga un acta, ya existientes gentes de conciencia, libres e independientes; corazones viriles que habrán podido pasar por el período electoral sin venderse ni mancharse...

MADRID AL DIA
(IMPRESIONES)

García Prieto ha dicho a don Miguel Moya que si los periodistas no le obedecemos en los referente a la cuestión internacional por las buenas, le habremos de obedecer por las malas. Yo no me asusto, porque no toco la cuestión internacional ni en broma. ¿Cuándo han leído ustedes algo sobre la guerra?

Sobre la paz si hago comentarios constantemente; no es cosa prohibida. Y me dedico a ensalzar a quienes nos la traen: el mismo Alhucemas, La Cierba, Franco Rodríguez...

Por cierto que a Franco, en la última sesión del Consejo, le armaron cruda guerra los mauristas y otros muricopes rojos por el nombramiento de alcaldes; pero él supo capear el temporal, y el caballo quedó como una balsa de aceite. ¡Así da gusto!

Ya se ha resuelto el conflicto de la gasolina. Un convenio entre Nueva York y España nos la proporcionará dentro de dos meses. Volvremos a ver Madrid surcado de automóviles. Podemos ir anudando los centenares de víctimas que producirá esta feliz solución.

Los ferroviarios del Norte han dirigido un mensaie de gratitud a la Com-

MADRID AL DIA
(POR TELEFONO)

BARCALA IDENTIFICADO CON EL GOBIERNO
Madrid, 15.—El señor Barcala ha relatado su viaje a Salamanca para investigar las causas de la catástrofe ferroviaria, recientemente registrada.

Dijo que la explosión no cree que fué producida por las malas condiciones de la máquina, como se ha dicho.

A su juicio fué el exceso de presión lo que produjo la explosión.

Habiendo de lo que se dice de su dimisión, desmintió rotundamente cuanto se viene diciendo, añadiendo que no ha pensado en tal cosa, y que se halla identificado con el Gobierno.

Crónica de espectáculos.

LOS ARTISTAS AMARILLOS EN EL CINE
Una de las más interesantes particularidades de la serie "El gran secreto", cuyos últimos episodios se están proyectando, es la activa participación que en ella tiene un personaje chino. Wee See, el criado fiel del protagonista, encarna la reflexión, el espíritu observador y sobre todo la astucia, a tal punto, que es él precisamente quien encuentra la pista verdadera de los criminales, los descubre y con sus tretas ingeniosas los desmascara.

Tiene el detalle de la sagacidad del chino una importancia muy grande, porque son yaquis los demás actores, y es yaquis el Metro Picture Corporation editora del "film", y como se sabe, no hay pueblo en el mundo tan orgulloso de su raza como el de los Estados Unidos.

En país alguno es tan aguda como allí la tucía de razas. El norteamericano apenas libertado de los pieles rojas, tuvo que dictar leyes de excepción contra los negros, y luego contra los japoneses en leyes prohibitivas de la emigración que estuvieron a punto de provocar una guerra.

Obsérvese que ni por casualidad aparece un negro en las películas americanas, ni como actor, ni como personaje secundario de la más ínfima categoría.

El prejuicio es evidente y la preocupación manifiesta, porque son muchos más los negros que los amarillos asiáticos en la América del Norte. Cierto es que, como nos lo ha revelado el cine, suele haber crecidos japoneses o chinos al servicio de los yaquis adinerados, pero los blancos los tienen en concepto de inferioridad.

El criado chino de "El Círculo rojo", era tan estúpido como Wee See lo pareció en el primer episodio. Wee See resulta listo después.

Esta expresión de los orgullosos americanos a la inteligencia de los amarillos, no es la única ni la más infame.

Con tres, por lo menos, los actores japoneses que figuran como protagonistas de "Time", y uno de ellos, Hiyarika, con la categoría de divo. La esposa de éste ha "filmedo" también y la boda de ambos

MADRID AL DIA
(IMPRESIONES)

García Prieto ha dicho a don Miguel Moya que si los periodistas no le obedecemos en los referente a la cuestión internacional por las buenas, le habremos de obedecer por las malas. Yo no me asusto, porque no toco la cuestión internacional ni en broma. ¿Cuándo han leído ustedes algo sobre la guerra?

Sobre la paz si hago comentarios constantemente; no es cosa prohibida. Y me dedico a ensalzar a quienes nos la traen: el mismo Alhucemas, La Cierba, Franco Rodríguez...

Por cierto que a Franco, en la última sesión del Consejo, le armaron cruda guerra los mauristas y otros muricopes rojos por el nombramiento de alcaldes; pero él supo capear el temporal, y el caballo quedó como una balsa de aceite. ¡Así da gusto!

Ya se ha resuelto el conflicto de la gasolina. Un convenio entre Nueva York y España nos la proporcionará dentro de dos meses. Volvremos a ver Madrid surcado de automóviles. Podemos ir anudando los centenares de víctimas que producirá esta feliz solución.

Los ferroviarios del Norte han dirigido un mensaie de gratitud a la Com-

MADRID AL DIA
(POR TELEFONO)

BARCALA IDENTIFICADO CON EL GOBIERNO
Madrid, 15.—El señor Barcala ha relatado su viaje a Salamanca para investigar las causas de la catástrofe ferroviaria, recientemente registrada.

Dijo que la explosión no cree que fué producida por las malas condiciones de la máquina, como se ha dicho.

A su juicio fué el exceso de presión lo que produjo la explosión.

Habiendo de lo que se dice de su dimisión, desmintió rotundamente cuanto se viene diciendo, añadiendo que no ha pensado en tal cosa, y que se halla identificado con el Gobierno.

Sección de camisería, corbatas, tirantes, ligas. Se confeccionan camisas de caballero á la medida.

GRANDES NOVEDADES

ALMACENES SINFORIANO RUDENAS

GRAN CASINO DEL SARDINERO

Hoy miércoles, 16 de enero de 1918.

A LAS CINCO Y MEDIA DE LA TARDE

Cineatógrafo: Exposición artística, cómica.

Ferrocarril de Singfrau, del natural.

El secreto de Jack, maravillosa película en cuatro partes, ejecutada por la bellísima y elegante artista italiana Thea y el famoso mono Jack.

Varietés: Debut del Capitán Kelly y miss Violet Kelly, los reyes del lazo. Conchita Ulla, canzonetista.

El viernes, 18, debut de la hermosa y admirable bailarina "Minerva".

paña por haberles concedido una paga extraordinaria y otras cositas buenas. ¡Lástima que el público no tenga sus razones para dirigir otro mensaje idéntico! Ahora resulta que la máquina productora de la catástrofe ocurrida en Medina del Campo era viejísima y fué vendida por la Empresa del Norte á la de Salamanca. No hay, pues, motivo para aquella felicitación.

VIAJEROS
Salí para Oviedo, por haber recibido la dolorosa noticia del fallecimiento de mi padre político, el secretario del Gobierno civil, nuestro distinguido amigo don José Massa.

ENLACE
Anteayer, lunes, contraíeron matrimonio en la parroquia de Santa Lucía, nuestro estimado amigo el joven industrial de esta plaza don Esteban Díaz, y la bella señorita Luisa García.

DIGNOS DE IMITAR
Los empleados de la Casa Pérez del Molino y Compañía tienen establecido un Montepío, cuyo resultado beneficioso del último año les da un rendimiento tal de prosperidad, que servirá de estímulo á sus asociados para proseguir en tan laudable entidad, pues ya tiene en el seno de la misma á dos empleados jubilados.

Muéveme á trazar estas líneas razones de verdadero sentido común. Tenemos la obligación de mirar hacia adelante, para conseguir de nuestros principales algo que se parezca á lo conseguido por los empleados de la Casa que antes menciono; pero esto no sólo ha de ser labor de los patronos, sino que debe de ser inspiración propia de los empleados mismos, asociándose y tendiendo siempre á mejorar su situación económica, como aseguran también, con la jubilación, el mejor estado en la vejez.

No es cosa difícil en Santander, en donde existen Casas productoras de gran importancia, conseguir la asociación de sus empleados, con el objeto beneficioso á que tienden estas justificadas entidades. Porque si es cierto que algunas Casas tienen ya precedentes con las jubilaciones hechas en algunos viejos empleados, es de un carácter particular, que si es digno de aplaudir, no es para asegurar que hagan lo propio en el futuro, pues sabido es, desgraciadamente, que las circunstancias cambian muchas veces, con grave perjuicio de los obreros.

ARGOS

EN EL CUARTEL REINA VICTORIA

Pabellón destruido por un incendio

Por teléfono

Bilbao, 15.—Un voraz incendio ha destruido completamente el gran pabellón que se encuentra situado á la derecha del edificio del Gobierno militar, y cuya fachada da también á la calle de la Autonomía.

Próximamente á las nueve de la mañana comenzó á arder—debido á un contacto de la instalación del alumbrado eléctrico—el departamento denominado de Compañías, en el cual se encuentran almacenadas gran número de cajas de municiones y armamento. Puestas las municiones en contacto con las llamas, comenzó un gran tiroteo. Los cartuchos quemados reventaban continuamente, produciendo un ruido ensordecedor, que llevó rápidamente la alarma á todo el vecindario de La Casilla, Autonomía y adyacentes.

Las detonaciones se oían desde grandes distancias, haciendo que engrosaran rápidamente los grupos de curiosos, que se instalaron en los alrededores del edificio siniestrado, contentos por fuerzas de sinistralidad.

A los veinte minutos de comenzar el incendio, y debido á las materias explosivas que contenían, ardían en pompa el resto de las dependencias, y momentos después todo el edificio-pabellón.

Este era viejo, de madera, y estaba habilitado para Sala de Banderas, Cuartos de Depósito, Gimnasio y Escuela Militar.

Desde el primer momento las autoridades militares dieron órdenes y adoptaron las oportunas medidas, encaminadas á cortar las comunicaciones entre el pabellón incendiado y los demás pabellones del edificio, derribando la pasarela que existía.

Cuando llegaron las bombas de vapor de ambas brigadas, las llamas se habían ensordeado del edificio.

Se quemaron unos 30.000 cartuchos que había en depósito y unos 70 fusiles.

También quedaron destruidos bastantes equipos militares y gran número de prendas de uso interior.

Entre las autoridades y demás personas que presenciaban los trabajos de extinción, lamentábase que no existiera dentro del patio del cuartel un sola boca de riego, con la cual hubiérase podido contribuir á la más pronta extinción del incendio.

El tiroteo de las municiones quemadas duró cerca de una hora.

Al los once de la mañana el fuego es-

ta casi dominado, prosiguiendo los trabajos de extinción. A esa hora se retiró al Gobierno civil el gobernador señor Perea, acompañado del teniente coronel de la Guardia civil.

De sociedad.

VIAJEROS
Salí para Oviedo, por haber recibido la dolorosa noticia del fallecimiento de mi padre político, el secretario del Gobierno civil, nuestro distinguido amigo don José Massa.

ENLACE
Anteayer, lunes, contraíeron matrimonio en la parroquia de Santa Lucía, nuestro estimado amigo el joven industrial de esta plaza don Esteban Díaz, y la bella señorita Luisa García.

Los contrayentes fueron apadrinados por doña Rosaura Fidalgo y don Francisco Díaz, madre y tío del novio. Desearnos muchas felicidades á los nuevos conyugues.

DIGNOS DE IMITAR

Los empleados de la Casa Pérez del Molino y Compañía tienen establecido un Montepío, cuyo resultado beneficioso del último año les da un rendimiento tal de prosperidad, que servirá de estímulo á sus asociados para proseguir en tan laudable entidad, pues ya tiene en el seno de la misma á dos empleados jubilados.

Muéveme á trazar estas líneas razones de verdadero sentido común. Tenemos la obligación de mirar hacia adelante, para conseguir de nuestros principales algo que se parezca á lo conseguido por los empleados de la Casa que antes menciono; pero esto no sólo ha de ser labor de los patronos, sino que debe de ser inspiración propia de los empleados mismos, asociándose y tendiendo siempre á mejorar su situación económica, como aseguran también, con la jubilación, el mejor estado en la vejez.

No es cosa difícil en Santander, en donde existen Casas productoras de gran importancia, conseguir la asociación de sus empleados, con el objeto beneficioso á que tienden estas justificadas entidades. Porque si es cierto que algunas Casas tienen ya precedentes con las jubilaciones hechas en algunos viejos empleados, es de un carácter particular, que si es digno de aplaudir, no es para asegurar que hagan lo propio en el futuro, pues sabido es, desgraciadamente, que las circunstancias cambian muchas veces, con grave perjuicio de los obreros.

Razones de verdadero sentido común, repito, me hacen emborronar estas cuartillas, porque existen, y eloquentísimas. Que los obreros que se llevan en una Casa veinte, veinticinco ó treinta años, á la par que han cumplido los deberes de sus respectivos cargos con una acrisolada honradez, de no tener como estímulo algo parecido á la Asociación "Permolino", ¿qué esperanzas pueden tener de no hallar un patrono ó Compañía que les proteja en los últimos días de su existencia? En cambio, si nos asociamos, con la adquisición de los patronos, para mayor solidez de la entidad á que pertenecemos, conseguiremos grandes y provechosos resultados: primero, una esperanza legitimada por derecho propio con el espíritu de asociado, y segundo, que procuraremos, con doble sentido, estar en verdadera armonía con la Casa en que prestamos servicios, ya que el Estado no quiere acordarse del tan necesario Montepío obrero.

En fin, dignos de imitar son los empleados de la Casa motivo de estas líneas, y si nada consigo con exponer estos razonamientos, lo menos que estaré es satisfecho de haber cumplido un deber social.

MATERIA ELECTORAL

Junta municipal del censo.

EXPOSICION DE LAS LISTAS A LA PUERTA DE LOS COLEGIOS ELECTORALES. Convocadas las próximas elecciones de diputados á Cortes, la Junta municipal ha enviado á la Alcaldía las listas electorales que han de ser expuestas á la puerta de cada uno de los 32 colegios de este término.

Se previene al público que, al examinarlas, lo haga con el mayor cuidado posible, pues teniendo que permanecer esas listas en los indicados colegios hasta el 24 inclusive del próximo mes de febrero, día de la votación, los electores deben procurar no estropearlas, y menos destruirlas, como ha acontecido otras veces.

presentadas por virtud de lo establecido en el real decreto de 23 de julio próximo pasado, en relación con la base 6.ª de la real orden de 7 de setiembre de 1916.

EN BARCELONA

Otra manifestación de mujeres.

VIGILANCIA Y PRECAUCIONES
Ante el temor de que hoy vuelvan á reproducirse los tumultos de ayer, desde primera hora fué grande la vigilancia que se estableció, armándose con tercercerolas á los guardias de Seguridad. Quedaron establecidos retenes en los puntos más estratégicos, y especialmente en las barriadas.

Toda la Policía, con sus respectivos delegados, se movilizó también, distribuyéndose en zonas para la vigilancia. La Benemérita patrulló por las principales calles y barriadas, y todo se dispuso para reprimir los motines que pudieran producirse.

LOS GRUPOS DE MUJERES, EN ACCION

Desde bien temprano empezaron á aparecer en las calles grupos de mujeres, que se distribuyeron por los mercados, fábricas y talleres, invitando al paro y á sumarse á la manifestación que proyectaban, obligando en muchos puntos al cierre y á unirse á ellas.

Lo propio hicieron en las barriadas de San Jorge y Astarazanas. La Policía se mantuvo á la expectativa mientras no produjeron incidentes, é intervino algunas veces para disolver á los grupos allí donde pretendían ejercer coacción.

COACCIONES Y CARBONERIA ASALTADA

En la Plaza de Cataluña los grupos de mujeres obligaron á descender del coche, en que iba, para que se uniese á las manifestantes, á una novia que se dirigía á contraer matrimonio. Muchas fábricas cerraron, ante las coacciones que cometían las mujeres y los grupos que se unieron á ellas. El grueso de la manifestación siguió recorriendo las calles y asaltó la carbonería de un industrial apellidado Mahutano, apoderándose de todo el combustible que en la misma había. Fué vendido después al público á diez reales arroba.

Ateneo de Santander

LA EXPOSICION ARRATE-GILARDI ha sido prorrogada por ocho días: la exposición de cuadros al óleo de los jóvenes santanderinos Julio Gilardi y Juan Arrate, discípulos de Espinosa. A petición del público y para que todos puedan visitarla, la entrada será libre.

La guerra del hambre.

Cuanto más se considera, tanto más incomprensible resulta el extraordinario grado de éxito logrado por la fase de la propaganda alemana dedicada á despertar sobre Inglaterra la exclusiva responsabilidad por la llamada guerra del hambre. Pues en la prensa española y holandesa se están perfeccionando informados de la actuación de la flota inglesa en el primer medio año de guerra—se lee, casi á diario, que la flota alemana submarina es una mera respuesta al esfuerzo de Inglaterra para rendir por hambre á la población civil de Alemania. Se comprende que la idea haya podido medrar en los imperios centrales. La gran masa australoamericana, hábilmente mantenida en la ignorancia por sus Gobiernos, acepta con ciega credulidad cuanto éstos le dicen sobre los orígenes y acontecimientos de la guerra. Pero no hay excusa posible para que un individuo neutral á cuya disposición están en cualquier momento los datos publicados por ambas partes beligerantes, dé el más mínimo crédito á la actuación alemana.

Durante los seis primeros meses de guerra, Inglaterra permitió la importación de materias alimenticias destinadas á la población civil de Alemania. Desde el 4 de agosto de 1914 hasta el 18 de marzo de 1915, los comestibles no figuraron en las listas inglesas de contrabando absoluto, sino únicamente en las de contrabando condicional. Es decir, los alimentos consignados á Alemania, durante ese período, sólo fueron interceptados por la escuadra británica, cuando se pudo probar que su último destino era el ejército alemán. Todas las sentencias dictadas en los tribunales ingleses de presas en aquel medio año se ajustaron á esta norma.

A pesar de los violentos ataques lanzados contra el Gobierno, en el Parlamento y en numerosos mítines populares, las autoridades británicas negaron en redondo á apresar los alimentos destinados á la población civil alemana; se negaron á poner en práctica la guerra del hambre, que, conviene no olvidarlo, Bismarck y Cavour habían ya legitimado en 1885 y 1892, aunque para ello contaban con suficientes medios. La actitud del Gobierno inglés en esta cuestión durante el período de referencia, aparece clarísima en la declaración de política naval leída en el Parlamento en enero de 1915. He aquí el párrafo más importante de esta declaración: "No tenemos autoridad para apresar artículos de contrabando condicional, si no era posible demostrar que iban destinados al Gobierno, enemigo ó á sus fuerzas armadas; ni á interceptar géneros no incluidos en las listas de contrabando, aunque el punto de su destino fuera un puerto alemán. Tampoco podíamos impedir la exportación de mercancías alemanas." Tal era la situación hasta que las resoluciones navales del Gobierno alemán forzaron al inglés á interceptar todo el comercio del Imperio, en marzo de 1915.

Se han cumplido los tres años desde que von Tirpitz dijo al mundo el primer aviso de la desenfrenada campaña, cuyo objeto es "privar á la Gran Bretaña de la mayor parte de sus importaciones alimenticias". El 2 de febrero de 1915 quedó oficialmente declarada la sistemática guerra del hambre, contra la población civil británica. La proclamación alemana declaró que los submarinos del Imperio habían recibido órdenes de hundir, sin garantizar el previo aviso ó el salvamento de los naufragos, á cuantos buques mercantes encontrasen navegando á partir del 18 de aquel mes, en las proximidades de las costas británicas. Inglaterra no declaró el bloqueo absoluto de los puertos alemanes hasta el 18 de marzo, es decir, cuando la campaña submarina ya había estado en vigor durante cuatro semanas. Inglaterra no cortó la entrada de alimentos en Alemania hasta después de un mes de ver hundir cargamento tras cargamento de sustancias alimenticias destinadas al consumo de su población civil. La guerra del hambre contra Alemania no se inauguró hasta que ya hacía cuatro semanas que Alemania la había puesto en práctica contra el pueblo británico. Así, pues, fueron los alemanes lo que inauguraron el medio de guerra que ahora tan á voz en grito condenan como bárbaro é inhumano y al cual atribuyeron, con razón, la grieta que á la postre habrá de derumbar el edificio de su potencia bélica.

Los gobernantes alemanes se imaginaron que la campaña submarina, sin restricciones de ley, honor ó humanidad, ahuyentaría de los mares á los marinos ingleses y rendiría por hambre á la Gran Bretaña. El tiempo ha probado cuán equivocada, por todos conceptos, era su creencia. Inglaterra, al cabo de dos años, aún está muy lejos de sufrir la escasez de alimentos que Alemania viene sufriendo casi desde los primeros días de la guerra. Ni un solo capitán, ni siquiera un marinero, de la Marina mercante inglesa ha abandonado su puesto. Semanalmente, como las estadísticas prueban, entran en los puertos ingleses y salen de ellos miles y miles de vapores. Y la crueldad de la campaña submarina ha puesto al lado de los aliados contra Alemania, más de la mitad del número que era neutral antes de febrero de 1915. El hecho de que Alemania sea la nación peor herida por la guerra del hambre, por la pugna de bloques absolutos, no es razón suficiente para que los neutrales olviden, á petición de Berlín, que fué Alemania, y no Inglaterra, quien la desató y primero la puso en práctica.

Los señores alcaldes, en el momento que llegue á su poder el presente "Boletín Oficial" extraordinario, notificarán su contenido á los presidentes de las Juntas municipales del Censo.

DESDE SANTOÑA

Se encuentra en esta localidad en visita de inspección, el inspector central del Cuerpo de prisiones, don Juan Vico, acompañado del subdirector de referido Cuerpo, don Amancio Tomé.

Hoy, martes, ha tomado posesión de la parroquia de esta villa, de Nuestra Señora del Puerto, don Julio Sánchez.

Se encuentra en nuestra villa el señor Escalera, capitán de ingenieros de la Comandancia de Bilbao, procedente de Santander, con objeto de dar órdenes para dar principio hoy, miércoles, á las obras de los soberbios edificios del parque de artillería, donde se alojará el sexto batallón de artillería de posición, destinado á esta villa.

CRISTOBAL DE QUESADA

En Fomento.

Por teléfono

LE CAUSA RISA
Madrid, 15.—El ministro de Fomento, al recibir hoy á los periodistas, habló con ellos acerca de lo que se dice sobre la dimisión del señor Barcala. Desmintió rotundamente dichos rumores, y agregó que éstos le causan risas.

UN TELEGRAMA DE PROTESTA

Continúa el señor Alcalde Zamora que había recibido un telegrama de Salamanca, en el que se protesta del proceder de la Compañía ferroviaria de dicha ciudad á Medina del Campo, de la que se dice que no hace nada para evitar la falta de carbón. Dijo el ministro que en este asunto está dispuesto á obrar con energía contra dicha Compañía.

EL CONSORCIO DE CARBONEROS

Terminó el ministro diciendo que anoche se dedicó á estudiar el Reglamento del consorcio de carboneros y el establecimiento de una norma general de fijación de fletes.

Suscripción

Para regalar las insignias de la Gran Cruz de Beneficencia al excelentísimo señor don Alfonso Guillón y García Prieto, ex gobernador civil de Santander.

	Pesetas
Suma anterior	1.189.60
Don Emilio Alvar	5.00
Don Pablo de Garnica	25.00
Don Francisco de la Torre y Fernández	15.00
Don Wenceslao de la Cruz Cue-	
do	10.00
C. M. Z.	1.00
51 niños asilados en "La Caridad"	5.10
Don Manuel García Lago	5.00
Don Gregorio Carrillo	2.00
Don Emilio Alvarez	0.50
Don Andrés Aldazul	5.00
Don Julián Haro Gómez	10.00
Don Alonso F. Baladrón	5.00
Don Antonio Blanco Cid	5.00
Don Manuel García Obregón	10.00
Don Pedro Saez Hortiguella, maes-	
tro nacional	5.00
Don Avelino Zorrilla	25.00
Don Ezaguiel Cuevas	1.00
Don Jaime Rubayo	1.00
Don José G. Sierra	1.00
Total	1.326.20

Se reciben las suscripciones en las Administraciones de los periódicos locales y en el Club Automovilista.

De elecciones.

Por el gobernador civil se publicó ayer en el "Boletín" extraordinario la siguiente circular:

"Publicado en la 'Gaceta' del día 11 del actual el real decreto de disolución y para que se proceda el 24 de febrero próximo á la elección general de diputados á Cortes, que se halla inserto en el "Boletín Oficial" de ayer, de acuerdo con el señor presidente de la Junta provincial del Censo, comunico á los presidentes de las municipales que, en cumplimiento del precepto del artículo 37 de la vigente ley electoral, el próximo jueves, 17 del corriente, las Juntas municipales del Censo se reunirán en sesión pública para la designación de los adjuntos que, con los presidentes nombrados y los interventores que se nombren en su día, han de constituir las mesas electorales.

Al mismo tiempo, los presidentes de las Juntas municipales harán exponer el público, á las puertas de los locales designados para los colegios, las listas definitivas de los electores. (Artículo 9 de la ley.)

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

La tristeza, sueño involuntario, decaimiento, vahidos y dolores de cabeza se curan con el VINO ONA.

Gran Café-Restaurant "Royalty"

de JULIAN GUTIERREZ (Sucesor en el Sardinero.—Miramar. ESPECIALIDAD EN BANQUETES HABITACIONES) Plato del día: Callos á la Andaluza.

Dientes careados, los evita el "Licor de Polo" y fortifica las encías.

Luis Ruiz Zorrilla MEDICINA GENERAL

Especialista en garganta, nariz y oídos. Visitas á domicilio. Consulta todos los días excepto los festivos, de once á una. Muñoz Núñez, número 13.—Teléfono 433.—Gratis á los pobres lunes y jueves de 7 á 7.—Peso, número 1.

TELEFONEMAS DETENIDOS De Málaga.—José Cardón, vapor "Navarra" (ausente).

Doctor Valle APARATO DIGESTIVO MEDICINA GENERAL

Consulta de once y media á una. Bailón, 2, 8.ª. Gratis para los pobres: Martes y sábados, de cinco á seis. CASA DE SOCO RRO.

Los del Grupo mixto asistirán mañana jueves, á las seis y media de la tarde, al Club de la institución, para las prácticas de salvamento y telegrafía óptica.

Doctor Mora y Serre MEDICINA GENERAL

Especialidad PIEL Y SECRETAS Plaza del Príncipe, 2, primer. DETENCIONES

Por diferentes delitos fueron detenidos ayer, é ingresados en la cárcel á cumplir arresto gubernativo, Modesto Munilla Basterrechea, Juan Cruz Nalda, Mercedes Fernández Gómez y Juana Sánchez Vicente.

Doctor Santusti Buega GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

De once á doce. Sanatorio del doctor Madrazo; y de doce á una y media, Wad-Rás, 5, 2.ª

¡OJO CON LOS PERROS!

El anciano Celestino Ortiz fué curado ayer en la Casa de Socorro de una herida en la pierna derecha, que le causó una perra al pasar por la calle de Vargas. El dueño del animal fué denunciado.

J. Ansorena PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

Los GRACIOSOS Ayer tarde, cuando más concurrida estaba la calle de San Francisco, los individuos Vicente Santa María Pellón y Fidel Solana Vico, se entretenían en molestar á los transeúntes con frases ofensivas.

Algunos de los molestados hicieron caso omiso de las pesadas "bromas" de los dos sujetos, pero acertó á pasar un joven, acompañado de una señorita, que también fué objeto de parecidos insultos.

Poco resignado el joven á soportar las impertinentes groserías de los mojaderos, se enredó á bofetada limpia con ellos, lesionando á Vicente Santa María en el rostro.

Para alivio de males un guardia detuvo al "gracioso", que fué conducido á la Prisión, donde quedó detenido.

Restaurant EL CANTABRIGO

de Pedro Gomez Fernández, Heredia Cortés, ó se ha puesto á la venta vino blanco de las Navas, de setenta años, propio para enfermos. Plato del día: Solomillo mechado á la Flá mande.

Ayer falleció en esta ciudad el apreciado joven don Antonio Barreneaga Cuevas, víctima de su muerte muy sentida entre las innumerables amistades que contaba.

A sus desconsolados padres don Manuel y doña Rita, sus hermanos Manuel, jefe de línea de la Electricidad de Viesgo, y Marcelino, y demás parientes acompañamos en el inmenso dolor que tan sensible pérdida les ha ocasionado.

En el pueblo de Pesués falleció el día 10 la bondadosa señora doña Baldomera González Sordo.

Manifestamos nuestro sentido pésame á su afligido esposo don Samuel González Sánchez, y demás familiares de la finada, descendiendo una gran resignación para sobrellevar tanta desgracia.

A. Camisón OCULISTA

Consulta de doce á una en Wad-Rás 1.º, primer. En el Sanatorio Madrazo, cuatro á cinco.



ASERRADORES MECANICOS Se precisan en la fábrica de los señores HIJOS DE AQUALINO LANERO, de Santander, calle de Madrid, número 4.

Vicente Aguinaco, Oculista

Consulta de 10 á 1 y de 3 á 6.—Blanca, 32, 1.ª. Esta comopado que el JEREZ QUINA LA PRAVIANA es el mejor reconstituyente que se conoce.

Santiago García Quintanilla MEDICO CIRUJANO

Huesos, músculos y articulaciones. Consulta: Wad-Rás, 5, 1.ª, de once á una. Avisos: Wad-Rás, 7, 1.ª

ANTIGRIPIAL Linde, contra los estafios gripales de todas clases. Es lo único.

TOMAD CADA NOCHE UN ROMBO LAKANTE

no sufríreis ESTREÑIMIENTO MALAS DIGESTIONES CAJA 1 P. 50 PESADEZ DE ESTOMAGO

EN TODAS LAS FARMACIAS

Depósitos en Santander: Droguerías de Villafranca y Calvo y Pérez del Molino.

La Pasta Pectoral que prepara el Dr. Andreu, de Barcelona, es y ha sido siempre el medio preferido para combatir toda clase de TOS y facilitar la expectoración.

Doctor Santin Arias

Ex alumno interno del gran Real Hospital de Santiago. Especialista en enfermedades del estómago é intestinos. Consulta: de once á una y de tres á cuatro. Amós de Escalante, 42, 2.ª, izquierda. TELEFONO NUMERO 449

REGISTRO CIVIL
DISTRITO DEL OESTE
Dia 15.
Nacimientos: Varones, 1; hembras, 2.
Matrimonios: 1.
Defunciones: María Fernández Guzmán, un año, Vía Cornelia, 12, 3.º; Ascensión Moreno Polidura, cuatro años y medio, Concordia, número 7, duplicado, 3.º; Miguel de la Fuente Rojo, veintiseis años, Vargas, 27, 4.º; y Emeterio Aramburo Quintana, cuatro meses, Burgos, 8, bohardilla.
DISTRITO DEL ESTE
Dia 15.
Nacimientos: Varones, 1; hembras, 6.
Matrimonios: 1.
Defunciones: Tomás Alonso Llorente, dos años, Sánchez Silva, 3, bohardilla; Carmen Velasco Lamadrid, nueve días, Cádiz, 9, 5.º; María Salomé San Juan Muriadas, veintiseis meses, paseo de Canalejas, 3, bohardilla, y Luis Aragoneses Otamendi, tres meses y medio, Sardiñero, segunda playa.

Un candidato para diputado á Cortes.

Según en atenta comunicación nos manifiestan el presidente y el secretario de la Agrupación Socialista, en asamblea general celebrada por este organismo, se ha acordado presentar candidato por la circunscripción de Santander al ex concejal y ex diputado provincial por Madrid don Francisco Largo Caballero, uno de los onerosos individuos del Comité de huelga que sufren prisión en Cartagena.

MARITIMAS

VENTA DE UN BUQUE
El vapor "Cefirino" ha sido adquirido por la Compañía general de Tabacos de Filipinas, que lo destinará al servicio con aquel archipiélago.
Lo sentimos, porque el buque vendido dejará de frecuentar nuestro puerto.
Ha sido colocada en el puerto exterior de Gijón la boy luminosa que desapareció durante los días temporales.
Con ello desaparece el peligro que suponía para los buques abordar dicho puerto durante la noche.
EL "VILLAMIL"
Ayer mañana fundó en bahía, de regreso de un crucero por el Este, el cazatorpedero "Villamil".
MAREAS DE HOY
Pleamarea, á las 5,46 y 6,7.
Bajamarea, á las 00 y 06.

Mutualidad escolar "Nuestra Señora del Perpetuo Socorro".

No habiendo celebrado la Junta general anunciada para el domingo 13, por falta de asistencia, esta directiva ruega encarecidamente á los padres de los niños mutualistas y á los que tengan hijos en esta escuela de niñas de Numancia, así como á los socios protectores, se sirvan acudir el jueves 17, á las siete de la tarde, á la celebración de dicha Junta, haciendo presente que por ser la segunda convocatoria, ésta se celebrará con el número de asociados que asista.
Supone esta Directiva, con sobrado fundamento, dada la importancia que para los niños tiene la mutualidad, que han de llenarse los locales de la escuela por el interés que los padres debemos tomar en el porvenir de nuestros hijos. No hacerlo así, equivale á que con nuestra frialdad y desidia se dé margen libre á la incultura y al atraso. Esperando cumplirnos como buenos, está á vuestra disposición esta Junta directiva.

Situación insostenible

PARA LAS AUTORIDADES
Se nos ruega la publicación del siguiente remitido conteniendo una queja justísima:
"Es vergonzoso lo que viene ocurriendo con la Empresa de los ferrocarriles del Norte, por lo menos en lo que á Santander se refiere.
No podemos comprender que exista reglamento de ferrocarriles que autorice á dicha Compañía para que las mercancías facturadas en gran velocidad se reciban con tanto retraso como viene sucediendo; y es más, que se da el caso escandaloso de entregarlas con veinte y más días de retraso, y no obstante esto, liquidan los portes correspondientes, aplicando la tarifa establecida para todas las mercancías que se reciban en la forma expresada.
Para poder probar esto mismo, á la vista tenemos varias expediciones cumplidas de plazo con exceso, é ignoramos en el día de hoy cuándo se han de recibir, á pesar de haber sido hecha su facturación en gran velocidad.
Nosotros, los que formamos la Sociedad de dueños de carros de transporte, nos sentimos seriamente perjudicados con este estado de cosas, encontrándonos en la actualidad sin paja para alimentar el ganado que se dedica al arrastre de mercancías, y lo poco que tiene á bien la Compañía en transportar, lo tenemos que pagar con un recargo de un 200 por 100, y conste que no queremos con esto precisamente culpar á los comerciantes, que salvo excepciones, que desgraciadamente también las hay, se ven también en tanto apuro como nosotros, pues todos salimos altamente perjudicados.
Todos los días leemos con pena en la prensa los acuerdos tomados por la Junta de Subsidios, y siempre son los mismos: el carbón, la harina, y decimos nosotros: cuando las estaciones se hallan abarrotadas de estos dos artículos y nosotros tenemos el ganado muerto de hambre, ¿quién es el que las va á acurrar hasta ponerlas en los almacenes del comercio? Esta situación no podemos soportarla por más tiempo; vean las autoridades el conflicto con toda claridad, que no es solamente la paja sino toda clase de cebos para el ganado, cuesta un 100 por 100 más caro.
Con sentimiento nuestro nos vamos á ver en la necesidad de tener que parar todo el arrastre por falta de estos géneros alimenticios para el ganado, guardando, desde luego, toda clase de respetos.
Por la Sociedad de dueños de carros, el vicepresidente, JUAN FUENTES.

Audiencia.

JUICIO ORAL
Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa, procedente del Juzgado de Villacarriedo, seguida contra Manuela López Martínez, Manuel Ortiz López y Delina Ortiz López.
La defensa estuvo á cargo del letrado señor Quintana.
El 27 de enero de 1917, los procesados encontraron, en término de San Pedro del Romeral, á Tomasa Ortiz, á quien sin discusión ninguna, y mientras la sujetaban el Manuel y la Delina, la Manuela le dio varios golpes, resultando tres incisivos inferiores, con ligeros defectos de deformidad.
El ministerio fiscal calificó los hechos como constitutivos de un delito de lesiones gra-

ves, del que consideró autores á los procesados, apreciando en favor de la Delina la circunstancia atenuante de ser menor de diez y ocho años, y en cuanto al Manuel la eximente 2.ª del artículo 8.º, pero habiendo obrado con discernimiento, y pidió se impusiera á la Manuela la pena de un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional; á la Delina la de tres meses y once días de arresto mayor, y al Manuel la de 125 pesetas de multa, y á todos á que paguen mancomunada y solidariamente, en concepto de indemnización, la cantidad de 500 pesetas.
La defensa, teniendo en cuenta las circunstancias alegadas en su escrito de conclusiones definitivas, solicitó se impusiera á la Manuela

la pena de seis meses y un día de prisión correccional; á la Delina la de dos meses y un día de arresto mayor, y á la Manuela la solicitada por el señor fiscal.
Después de los informes quedó el juicio para sentencia.

Convocatorias y Avisos.

SOCIEDAD DE HOJALATEROS
Se convoca á todos los individuos á junta general para hoy, 16, á las ocho de la noche.
Por tener que tratarse asuntos de gran interés para todos, se ruega la más puntual asistencia.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

DE NUESTROS CORRESPONSALES.

NOTAS POLITICAS

SOBRE EL TORPEDEAMIENTO DEL "MUMBRULL"

El periódico "A B C" publica un artículo, en el que considera injusto el torpedeamiento del vapor "Mumbrull", y consigna su protesta.
Dice que tanto Alemania como los demás beligerantes están obligados á reconocer la lealtad con que está procediendo España, y por tanto existe derecho á exigir se nos pague con igual reciprocidad.

FIRMA REGIA

El Rey ha firmado hoy los siguientes decretos de Gobernación:
Concediendo la franquicia postal á la esquadilla aérea de la costa de Tablada (Sevilla).
Nombrando inspector general del Cuerpo de Telégrafos á don Diego Cervantes.
Idem jefe de centro á don Vicente Muñoz.

EL SEÑOR VENTOSA EN PALACIO

Hoy estubo en Palacio el ministro de Hacienda, señor Ventosa.
Someti6 á la firma regia varios decretos de su departamento, por tocarle hoy el turno en el despacho.

LICENCIAS CADUCADAS

La "Gaceta de Madrid" publica hoy una real orden del ministerio de Gracia y Justicia, declarando caducadas las licencias de todos los funcionarios de las carreras judiciales, fiscal y notarial.
Todos estos funcionarios deberán encontrarse desempeñando los cargos en sus respectivos puntos de destino el día 23 del actual.

LA FEDERACION DE LAS JUNTAS DE DEFENSA

Se considera como un hecho consumado la Federación de las Juntas de Defensa civiles y militares.
Los representantes de dichas Juntas se han reunido y tomado acuerdos y discutido el proceder de un ministro y el de un director general.
Se asegura que durante el día de hoy el presidente del Consejo y el señor duque de Bivona celebrarán una conferencia, á la que se concede una grandísima importancia.

¿DIMITIRÁ BARCELONA?

Se dice en los círculos políticos que el director general de Obras públicas tiene anunciada su dimisión.
Se añade que la causa de que dimita el señor Barcala es la de que dicho señor no quiere que se le atribuya el desbarajuste que reina en los transportes.

LA CARESTIA DE LAS SUBSISTENCIAS

Coincidiendo con otros periódicos, "A B C" se ocupa del problema planteado por la carestía de las subsistencias, y dice que la solución de la anomalía producida por dicha carestía está sólo en la regularización de los transportes y en la adopción de resoluciones que en conjunto abarquen el problema.

LAS JUNTAS DE DEFENSA CIVILES

La Junta de defensa de funcionarios de Fomento ha presentado al ministro una solicitud rogándole que declarase incluidos en los derechos que se le concede á los cesantes y aprobarlos sin plaza en expectativa de vacante.
También pide el ministro que resta. blezca para el personal subalterno las amortizaciones previstas en el real decreto de junio de 1917.

LA JUNTA DE DEFENSA DE HACIENDA

La Junta de defensa de Hacienda ha celebrado una entrevista con el ministro, y parece que el señor Ventosa ha encontrado justas las peticiones formuladas.
A instancias de la Junta de Telégrafos ha sido destituido del cargo de jefe de la Central de Madrid, don Vicente Muñoz, sustituyéndole don Eduardo San Cristobal.

GESTIONES IMPORTANTES

Para gestionar del Gobierno que adopte medidas urgentes para evitar el paro forzoso en las minas, ha llegado una Comisión de mineros de Linares.
El temporal ha causado grandes daños, y por dicha causa temen que se llegue á la paralización de los trabajos.
LO DE TARRAGONA
El diputado señor Baciana ha entregado al presidente del Congreso todos los datos relacionados con la intervención del c6nsul de Francia en la constitución del Ayuntamiento de Tarragona.
El jefe del Gobierno y el presidente del Congreso adoptarán medidas que conduzcan al esclarecimiento de los hechos denunciados.
LAS JUNTAS MILITARES
El 6rgano de las Juntas militares de defensa, "La Correspondencia Militar", dice en su número de hoy:
"Varios colegas aseguran que es un hecho la Federación de las Juntas civiles y militares.
Nosotros no podemos, ni debemos, ni tenemos por qué negar simpatías á las Juntas civiles que se inspiren en las mismas líneas de conducta que las militares, y hemos de afirmar que las Juntas militares á que se refieren no han entrado en la Federación, ni han sido requeridas para ello.

CONVOCATORIAS Y AVISOS.

SOCIEDAD DE HOJALATEROS

Se convoca á todos los individuos á junta general para hoy, 16, á las ocho de la noche.
Por tener que tratarse asuntos de gran interés para todos, se ruega la más puntual asistencia.

CONVOCATORIAS Y AVISOS.

Es inexacto, igualmente, que ningún representante militar haya asistido á esas juntas civiles.
"La Correspondencia Militar" se lamenta de que los periódicos den esas noticias, desprovistas de fundamento.
EL HUNDIMIENTO DEL "MUMBRULL"
El ministro de Marina ha recibido un telegrama del comandante de Marina de Las Palmas, confirmando las noticias publicadas por la prensa respecto del torpedeamiento del vapor "Mumbrull".
Solamente añade que el submarino hizo diez disparos contra el barco, y que los primeros no fueron oídos por la tripulación, á causa de la tormenta.

DE GOBERNACION

A última hora de la tarde el subsecretario de Gobernación manifestó á los periodistas que el ministro había conferenciado á las dos de la tarde con el gobernador de Barcelona, quien le dió cuenta de que no había ocurrido incidente alguno grave.
Dijo que grupos de mujeres habían recorrido las calles, limitándose á protestar.
Los comercios y los cafés estaban abiertos á la hora en que conferenci6 el ministro con el gobernador.

DE BILBAO

UN SUICIDIO

A las cuatro y media de esta madrugada se ha suicidado en el Arsenal un hombre llamado Eulogio Bilbao Uribe, natural de Bilbao y domiciliado en Baracaldo, en la calle de San Juan, número 1.
Era comerciante y se ignoran los móviles de su censurable resolución.

EL MUSEO COMERCIAL

La Junta del Museo Comercial, en vista de que no puede retener por más tiempo en su poder las 100.000 pesetas del Estado para crear ese Museo, ha celebrado una reunión con los concejales y diputados provinciales, acordando la devolución de esa cantidad y, por tanto, no crear el Museo.
ACCIDENTE DESGRACIADO
En Zorroza ha sido cogido entre los topes de dos vagones el obrero Bonifacio Gutiérrez, que sufrió gravísimas heridas.
El lesionado fué conducido al Hospital en estado agónico.

LICENCIADOS DE AFRICA

Han llegado 60 licenciados del ejército de Africa.
EN BARCELONA

SINGULOS DISTURBIOS

Barcelona.—A las tres de la tarde se organizó otra manifestación de mujeres en la plaza Real.
Al pasar los tranvías se oyeron gritos y las mujeres lanzaron piedras.
La Guardia civil dió una carga, produciéndose una gran confusión, con cierre de tiendas.
A las cinco de la tarde la benemérita despejó la plaza, impidiendo su acceso á ella.
En los barrios extremos seguían las manifestaciones.
Las fábricas y los talleres están cerrados.
La Policía disuelve los grupos, pero éstos vuelven á reunirse.

VARIAS NOTICIAS

FALLECIMIENTO
Madrid.—Ha fallecido la duquesa viuda de Medina Sidonia.
MUERTE DE UN OBISPO
Huesca.—Ha muerto el obispo de la diócesis doctor Mariano Superdia.
Contaba 81 años.
RINA
C6ceres.—En el pueblo de Moralajo y por cuestiones de familia, rieron Alfredo Fernández y el diputado provincial Alonso Alemán.
Este disparó contra el Fernández un pistoletazo, hiriéndole gravemente.
El agresor no ha sido detenido.
LOS SUCESOS DE MALAGA
Malaga.—Durante la mañana no se alteró el orden, aunque las tiendas, por prevención, permanecieron cerradas.
Los ultramarinos y cafés tuvieron abierta una sola puerta.
Las calles estuvieron enarenadas y patrulló la Guardia civil.
En los mercados se vendieron los artículos de primera necesidad á más bajo precio.
El pan se vendió á cuarenta céntimos, pero como este precio no es remunerador para los panaderos, el Ayuntamiento ofreció abonarles diez céntimos en kilo.
Las fábricas de harinas y la estación del ferrocarril han estado custodiadas por la benemérita.
Un carro que llevaba pescado para facturar á una estación próxima, no fué recibido por los empleados y las mujeres trataron de apoderarse de ello, pero lo impidió la Guardia civil.
Los ferroviarios han abandonado el trabajo en los ferrocarriles Andaluces.
Los obreros de vapores pesqueros, en vista de que no pueden exportar pescado, han decidido amarrar los barcos.
Se han repartido bonos de diez céntimos entre los pobres, por el Ayuntamiento.
"EL THIRIA"
Ferrol.—Reparadas las averías, ha salido el vapor "Thiria", que al ser torpedeado por un submarino forzó la máquina y consiguió llegar á la playa de Vleedo, donde quedó embarrancado.
FIESTA BRILLANTISIMA
Madrid.—Con asistencia de los Reyes se ha celebrado una fiesta organizada por la Cruz Roja del distrito del Centro.
El acto resultó brillantísimo.
PARTIDO DE FUTBOL
Madrid.—Esta tarde se celebró un partido de futbol entre los equipos Athletico

de Madrid, y Real Sociedad, de San Sebastián.
Los donostiarros, sin duda por desconocimiento del campo, fueron dominados con relativa facilidad, venciendo los madrileños por 2 tantos á 0.

CRIMEN POR UN PISOTON

Madrid.—En la plaza de la Cebeda, el individuo Enrique Dundebe dió una puñalada á Mariano Sánchez.
Este salía cargado, llevando un cesto á la cabeza, y distraidamente pis6 al Enrique, quien por toda contestación infrinó un navajazo en el cuello.
El criminal fué detenido.
ESTRENO
Madrid.—En el teatro de la Comedia se ha estrenado esta noche una comedia en tres actos, escrita en francés por una señorita y traducida por Benavente, titulada "Papill6n".
La obra fracas6, aunque fué recibida por el público con cortesía.
EL ESTADO DE GUERRA EN MALAGA
Malaga.—Se ha agravado la situación.
Los disturbios se han reproducido esta tarde.
A las tres de la tarde se organizó una imponente manifestación de mujeres armadas de palos.
La manifestación recorrió las calles céntricas, y como fueran expulsadas de ellas, se reunieron en los muelles.
La guardia civil de caballería trat6 de disolver los grupos, resultando impotente, y se oy6 un disparo que no se sabe si sali6 de los grupos 6 de los guardias.
Enseguida cay6 sobre la benemérita una lluvia de piedras.
Un guardia result6 herido en la cabeza y cay6 del caballo.
Ent6nces la benemérita di6 los toques de atención é hizo una descarga, resultando un muerto y varios heridos.
Audieron más fuerzas y lograron disolver la manifestación.
Los heridos fueron llevados á las Casas de Socorro.
El pánico fué tremendo, y las mujeres huyeron.
El teniente de la Guardia civil, señor Acedo, recibió una pedrada en la cara. Otro teniente result6 también con una contusión.
Se hicieron muchas detenciones.
Aunque los telegramas se reciben en Madrid mullidos por la censura, parece que han sido dos los muertos, y que los heridos pasan de veinte.
La Junta de autoridades se reuni6, acordando declarar hoy el estado de guerra.
De los dos muertos uno de ellos es una mujer.
LA TASA DEL CARBON
Madrid.—Por el gobernador civil se ha publicado un bando estableciendo la tasa del carb6n.
EL "LEON XIII"
Vigo.—Lleg6 procedente de Buenos Aires el vapor "León XIII".
Desembarcaron 911 pasajeros.
En el buque siguen para La Coruña, Gij6n, Santander y Bilbao otros 802 pasajeros.
LA CRISIS OBRERA
Valencia.—Se acentúa la crisis obrera, por haberse suspendido las obras de reparación de carreteras.
Por falta de carb6n pararán unos ocho mil obreros.

Retratos para pasaportes y carnets

SUBINTENDENTE A LA HORA
FOTOGRAFIA BENJAMIN
SAN FRANCISCO, 29
Especialidad en retratos al carb6n y procedimientos modernos. Artísticas aplicaciones, desde 3 pesetas.
No retratarse sin visitar antes esta acreditada casa.
Nuestra artillería destruy6 derrib6 otros dos aparatos cerca de Ormella.
Otros tres aparatos fueron derribados por los aviadores ingleses.
Por la tarde nuestros aviones bombardearon eficazmente á las tropas enemigas del Piave inferior.
Parte inglés
del Almirantazgo
Londres (oficial).—A noche fué bombardeada desde el mar la población de Yasmuno.
El fuego comenz6 á las 12,55 y termin6 á la una.
Cayeron sobre la población 35 proyectiles, que causaron tres muertos y diez heridos.
Los destrozos son de poca consideración.
Otras informaciones.
CONSEJO DE MINISTROS
Paris.—En el Eliseo se celebr6 hoy Consejo de ministros, bajo la presidencia de Mr. Poincaré.
El Consejo autorizó la promulgación de un proyecto de ley para mejorar la condición de los movilizados en el frente y se convino en preparar otro proyecto de recompensas equitativas á las familias de los militares, sin distinción de origen.
El proyecto asegurará también una indemnización á esas familias por la carestía de la vida.
PIDIENDO UNA EXTRADICION.—LOS BUQUES DE LA MALA REAL INGLESA
Lisboa.—El Gobierno portugués ha solicitado del Gabinete español la extradición de Armando Acevedo, partidario de Costa y detenido en la Cárcel Modelo de Madrid.
El Gobierno realiza gestiones cerca del Gobierno británico para que los buques de la Mala Real inglesa sigan haciendo escala en el puerto de Lisboa.
SUSPENSI6N DE LAS NEGOCIACIONES
Petrogrado.—En vista de las dificultades surgidas en las últimas reuniones de Krost-Litovsky, han sido aplazadas indefinidamente las negociaciones de paz.
EL ASUNTO CAILLAUX
Paris.—"Le Temps" publica hoy una extensa información acerca del asunto Caillaux.
En ella se recuerda la fecha en que el ex presidente desempeñ6 una misión especial en Buenos Aires, donde se puso de acuerdo con Luxemburg sobre la cuestión de Marruecos.
Como entonces los periódicos alemanes hicieron elogios de Caillaux, éste pidió á Luxemburg, que cesaran en esa campaña, porque le perjudicaba notablemente.
Ha sorprendido mucho que después de la declaración prestada por Caillaux, y en la que dijo que sus padres le habían dejado un capital de 1.200.000 francos, sin que á pesar del tiempo transcurrido hubiera aumentado su fortuna, hayan aparecido ahora en la caja de caudales de Florencia dos millones de francos.
En esta caja se han encontrado también listas de personajes franceses que habían de ser detenidos y otros que se encargarían de formar Gobierno y de los altos mandos militares.
Ernesto Gonzalvo
ayudante de los doctores Madinaveitia y Morales.
ESPECIALISTA DE LAS ENFERMEDADES DEL APARATO DIGESTIVO
RAYOS X
De 11 á 1 y de 3 á 6-Da6iz y Velarde, 1, 3.º
Teléfono número 7-27.
Reanuda su consulta.
ULTIMA HORA
PARTE FRANCÉS DE LA NOCHE
Paris (oficial).—En la orilla derecha del Mosa los alemanes atacaron las posiciones francesas del bosque de Lechaume en un frente aproximado de 200 metros.
El ataque fué quebrantado por nuestro fuego y los alemanes dispersados.
Algunas fracciones alemanas que llegaron á poner pie en elementos avanzados de nuestras trincheras, fueron desalojadas.
Al Este de Lorena los franceses hicieron una incursión á las líneas alemanas en la región de Radouvillers, regresando con veinte prisioneros.
Nada nuevo en el resto del frente.
PARTE INGLÉS DE LA NOCHE
Londres (oficial).—Aparte de la acostumbrada actividad de artillería nada digno de mención.
PARTE ALEMÁN DE LA NOCHE
Berlín (oficial).—Entre el Brenja y el Piave violenta lucha de artillería en diferentes puntos.
En los otros teatros de la guerra nada nuevo.
PARTE ITALIANO DE LA NOCHE
Roma (oficial).—Se intensifica cada vez más la acción alemana en el frente italiano.
En el último rajd sobre Priborlano lanzaron 1.600 kilos de bombas, que alcanzaron todos sus objetivos.
SE VENDEN en Oñateña 300 cueros salados, dos partes de ternera y una de vaca.
Razón, Bustillo.
Colegio Academia de Mata
SANTA CLARA, 9 y 11
Edificio construido expresamente para la enseñanza, contiguo al Instituto general y técnico.
Primera enseñanza gradual.—Bachillerato.—Comercio.—Industrias.—Magisterio.—Náutica.—Carreras especiales cortas.—Caja de Ahorros.—Preparación especial para el ingreso en las Academias Militares y Escuelas de Ingenieros civiles.—Clases de adorno.
Salones de estudio rigurosamente vigilados.
Clases compatibles con las del Instituto y Escuelas de Comercio, Industrias y Náutica, siendo los alumnos oficiales acomodados á las clases oficiales de estos Centros.
Internos, medio internos y externos.
PIDANSE REGLAMENTOS
Banco Mercantil.
SANTANDER
Capital: Pesetas 6.000.000.
Cuentas corrientes y depósitos á la vista, uno y medio por ciento de interés anual.
Seis meses dos y medio por ciento anual. Tres meses, dos por ciento anual. Un año, tres por ciento anual.
CAJA DE AHORROS: A la vista, tres por ciento de interés anual hasta 10.000 pesetas. Los intereses se abonan al fin de cada semestre.
Cambio de moneda, cartas de crédito, órdenes de Bolsa, descuentos y cuentas de crédito.
Cajas de seguridad para particulares, indispensables para guardar alhajas, valores y documentos de importancia.

Retratos para pasaportes y carnets
SUBINTENDENTE A LA HORA
FOTOGRAFIA BENJAMIN
SAN FRANCISCO, 29
Especialidad en retratos al carb6n y procedimientos modernos. Artísticas aplicaciones, desde 3 pesetas.
No retratarse sin visitar antes esta acreditada casa.

Pomada ZEHGNAS
ANTIHEMORROIDAL
CURA: Pronto y radicalmente toda clase de Almorranas sanguiolentas ó no, internas ó externas, Pruritos del recto, Grietas, etc. No es simple calmante, como otros muchos preparados, sino que cura verdaderamente.
TUBO, 3 PESETAS
Desconfíad de todas las imitaciones.—Exigid siempre la marca registrada ZEHGNAS
Venta: Principales Farmacias y Droguerías.
Dep6sitos: En Santander.—Droguerías de Pérez del Molino y Compañía y Villafranca y Calvo.

HOTEL SUIZO
(ANTES BERBERO)
Completamente reformado.
Posee todo el confort moderno.
Agua corriente, caliente y fria en todas las habitaciones, calefacción central, aspirador de polvo, ascensor eléctrico, etc. Tiene cien habitaciones.
PRECIO DE LOS HOSPEDAJES, etc.: 11 pesetas diarias, según habitación, y desde 1.º de octubre á 20 de julio, de 7 á 15 pesetas, ídem, ídem.
JAVIER LAFITTE PROPIETARIO

COLORES PALIDOS
ANEMIA DEBILIDAD EXTERMINACION
ROBUSTICACION DE LAS FUERZAS, etc.
curadas radiactivamente por el
HIERRO BRAVAIS
Venta exclusiva en 190, r. Lafayette, Paris.—Folleto gratis.
ANEMIA

The Indemnity Mutual Marine Assurance COMPANY LIMITED
Compañía de seguros marítimos, marítimos y terrestres
DOMICILIADA EN LONDRES
Representantes en Santander: Vial Hijos.
Muelle, 25.—Teléfono 58.
ZITA: -PRODUCTO ORIGINAL-
-PARA LAVAR LA ROPA-
No la quema, la blanquea y la suaviza.
Mitad de trabajo. Mitad de jab6n.
LA UNIVERSAL.—Blanca, 49.

SE VENDE
hoja de lata de todas clases y medidas. Aceite, estaño, barras de cobre, plomo, pasta de tomate y demás artículos para la fabricación de conservas.
Chapas negras y galvanizadas, tubería de todas clases, chapa para calderas, hierros. Preparación de madera. Dirigirse, Hijos de Rodolfo Alonso, Vigo.

ESTREMNIENTO
EL MEJOR REMEDIO
EL M6S C6MODO
EL MENOS CARO
1/2 CAJA: 50 gramos.
UNA CAJA: 100 gramos.
Cada caja contiene una botella.
Do VENTA en todas Farmacias.
Rechuzar las numerosas imitaciones. Exigirlos VERDADEROS
GRANOS DE SALUD DE FRANCK
Envío gratuito de muestras á quien las pida á T. LEROY, 68, Rue d'Anvers, PARIS

Buena ocasión
Se traspana en Torrevelata la Casa comercio de don Emilio Revuelta, situada en Pando, Vinos por mayor, ultramarinos y fonda.
CICLISTAS, MOTOCICLISTAS/
Montar todos las motocicletas de turismo "Harley Davidson", con cambio y engranaje aplicable para side-car. Catálogo gratis.
Bicicletas Diamant, Terrot, B. S. A., Alcyon y otras marcas.
L. Ruiz, Arc6s de D6rga, número 5.
Accesorios para bicicleta y moto. Artículos de sport. Gran taller montado especialmente para reparaciones y reformas de bicicletas y motos.

SIR medicamento de gran éxito contra las ALMOORANAS
Venta: Blanca, 16; PEREZ DEL MOLINO, plaza de las Escuelas y demás farmacias.

ESPECTACULOS
GRAN CASINO DEL SARDINERO.—Espectáculo de cinemat6grafo y variedades.
A las cinco y media.
Se proyectarán preciosas películas tomadas parte el Capitán Kelly y miss Violet Kelly y Conchita Ulla.
SALON PRADERA.—Compañía cómica dramática española de Francisco Rodrigo.
A las seis y media (una peseta butaca).
"Mariacela".
A las diez (una peseta butaca).
"Mariacela".
SALA NARBON.—Espectáculo de cinemat6grafo.
A las seis.
Estreno de la película dramática, en cuatro partes, titulada "María Tudor".
NOTA.—Mañana, jueves, dará principio la grandiosa serie italiana, en cuatro episodios "El triángulo amarillo", de la que es protagonista el popularísimo actor Emilio Ciano.
PABELLON NARBON.—Secciones de cinemat6grafo desde las seis.
Estreno del 15.º y 16.º episodios de la grandiosa serie de "El gran secreto", titulados "La prueba de la muerte" y "La antelara de la muerte".

